

*Н. Ю. Новичкова, С. В. Дмитриева (Иваново, Россия)
Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России*

Значение изучения дисциплины «История пожарной охраны» для повышения качества подготовки специалистов в области пожарной безопасности

В статье исследуется проблема повышения качества подготовки специалистов в области пожарной безопасности, рассматривается статус профессии пожарного с точки зрения общественного мнения, степени ее престижности.

Ключевые слова: специалист в области пожарной безопасности, пожарно-историческая наука, пожарная охрана, пожарное дело, огнеборец

На современном этапе главной задачей образовательных учреждений МЧС России является качественное и полное выполнение кадрового заказа на подготовку высококвалифицированных специалистов с уровнем профессиональной подготовки, соответствующим государственным образовательным стандартам и квалификационным требованиям к выпускникам.

Будущий сотрудник Государственной противопожарной службы МЧС России характеризуется не только набором профессиональных знаний и компетенций, но и особыми личностными качествами. Современный огнеборец – это динамичная, деятельная, духовно развитая личность, и воспитание такой личности находится в числе приоритетных задач учебных заведений МЧС России.

Российская пожарная охрана имеет богатые традиции, основанные на высоких идеалах беззаветного служения отчизне, стремлении в любой момент прийти на помощь ее гражданам, оказавшимся в беде. Преемственность поколений в пожарном деле особенно важна. Каждый новый этап становления и развития пожарной охраны в России тесно связан с предыдущими достижениями, в основе которых труд людей, посвятивших всю свою жизнь пожарному делу. За годы существования данной службы был накоплен богатый опыт, изучение которого способствует профессиональному росту тех, кто только вступает в ряды пожарных-спасателей [4].

Пожарное дело за время своего существования постоянно совершенствовалось: разрабатывались и устаревали различные типы вооружения и техники, менялись способы и формы ведения боевых действий пожарной охраны, формировались профессиональные, моральные и психологические качества бойцов пожарных команд, закладывались традиции пожарного дела в России. Сегодня новое поколение огнеборцев с честью продолжает славные традиции своих

предшественников. В настоящее время на вооружении пожарных находится современная техника, позволяющая дать отпор огню в самой сложной обстановке, но главную роль в этой борьбе всегда играют люди, их профессионализм и преданность любимому делу.

Главная теоретическая составляющая пожарного дела – пожарная наука. В пожарную науку входят общая теория пожарной науки, пожарная тактика, теория управления пожарной охраной, теория обучения личного состава и история пожарной охраны [2].

История пожарной охраны изучается пожарно-исторической наукой. Это специализированная область исторической науки. С одной стороны, она является частью всеобщей истории (исследует пожарную безопасность как социальное явление), с другой – примыкает к пожарной науке, так как рассматривает историю пожарной безопасности с собственно пожарной стороны. Она продолжает изучать организацию борьбы с пожарами в России, причем не абстрактно, а в условиях развивающейся общественной среды и научно-технического прогресса.

Изучение исторических периодов развития пожарного дела позволяет проследить динамику развития мер по обеспечению пожарной безопасности, пути совершенствования организации противопожарной службы России. Не менее важной стороной изучения истории пожарной охраны России в период ее становления является и получение информации о статусе профессии пожарного с точки зрения общественного мнения, степени ее престижности.

Удовлетворенность трудом тесным образом связана с престижем избранной профессии. Профессия пожарного во все времена относилась к категории особо опасных. Специфика действий в условиях чрезвычайных ситуаций требует от коллектива сотрудников Государственной противопожарной службы подчинения личных целей коллективным интересам. Как показывают социологические опросы при поступлении в высшие учебные заведения МЧС России, основная часть абитуриентов имеет ярко выраженное позитивное отношение к избранной профессии, но очень мало знает о ее особенностях.

Общественность всегда была обеспокоена состоянием пожарной безопасности и по степени доверия выделяла пожарную службу среди других экстренных служб. Однако специфика несения службы в подразделениях ГПС МЧС России не знакома широким слоям населения, притом что значимость ее деятельности не вызывает сомнений.

Все тонкости этой службы постигаются в процессе учебы, когда у будущих специалистов пожарной безопасности формируются не только теоретические и практические навыки в избранной профессии, но и чувство гордости за свое дело, дух товарищества и коллективизма. В этой связи изучение истории пожарного дела играет важную роль в воспитании любви к профессии огнебор-

ца, гордости за труд своих предшественников; способствует стремлению продолжать и укреплять традиции российской пожарной службы.

Наиболее эффективные результаты в этой работе достигаются при изучении жизненного и служебного пути многих выдающихся деятелей российской пожарной охраны. Знания о судьбе реальных людей, их самоотверженном служении делу повышают у курсантов мотивацию к продолжению учебы, укрепляют в них убежденность в правильном выборе профессии.

На занятиях по изучению дисциплины «История пожарной охраны» курсанты с большим интересом знакомятся с биографией высочайшего профессионала пожарного дела – варшавского и московского брандмайора с многолетним стажем Эдуарда Эдуардовича Лунда, а также с его профессиональными советами, изложенными в «Завете молодым пожарным», написанном в 1920 году. За четкими формулировками чувствуется огромный опыт и желание помочь своим преемникам постичь все тонкости нелегкой пожарной службы.

Приведем несколько примеров из рекомендаций Э. Э. Лунда, которые курсанты и студенты отмечают в первую очередь:

«Если ты не любишь бесконечно до самоотвержения пожарного дела, перестань в нем работать. Ты не только не станешь хорошим пожарным, но будешь мешать и другим и дискредитировать самое хорошее, чистое и возвышенное дело – поищи другую работу»;

«Никогда на пожаре не посылай пожарных-товарищей в такое место, куда сам пройти не можешь, и ты заслужишь их уважение и быстрое беспрекословное повиновение, даже в виду смертельной опасности»;

«Помни, что цель пожарного – помочь тем, кто сделался жертвой пожара»;

«Командному составу следует всеми мерами развивать среди пожарных дух товарищества и взаимной выручки, как в опасности, так и в работе, внося в это дело полное самопожертвование. Всегдашним девизом пожарного должно быть: один за всех – и все за одного» [3].

В ходе изучения опыта Эдуарда Лунда курсанты приходят к выводу, что практически все рекомендации пожарного деятеля России конца XIX века никогда не потеряют своей актуальности, поскольку основываются на незыблемых традициях огнеборцев России. Благодаря знакомству с традициями и опытом своих предшественников будущие офицеры ГПС МЧС России осознают значимость своей профессии, ощущают себя частью большой семьи, учатся жить по законам пожарного братства, когда в любом городе или регионе нашей страны в случае необходимости они найдут поддержку и понимание со стороны коллег.

В профессии пожарного всегда присутствует героическое начало. Известный русский журналист и писатель В. Гиляровский, лично принимавший участие в тушении московских пожаров, очень точно подметил отличительную

особенность профессии огнеборца: «Каждый пожарный – герой. Каждый день как на войне, рискует жизнью» [1]. В XIX веке пожарных в России называли «серыми героями» (такое сравнение возникло по той причине, что рабочая одежда пожарных была серого цвета).

В каждую историческую эпоху российские пожарные проявляли героизм и самоотверженность, вызывая искреннюю благодарность граждан России, повышая престиж профессии в глазах общественности. Навечно останется в памяти людей подвиг пожарных Чернобыля, ценой своих жизней спасших мир от ядерной катастрофы.

В любой период истории пожарной охраны России появляются новые имена героев, с честью выполнивших свой служебный и гражданский долг. Судьба каждого из них не только лучшее доказательство неразрывной связи разных поколений российских пожарных, но и пример, достойный подражания. Именно на таких примерах формируется у молодого поколения огнеборцев России чувство гордости за избранную профессию, стремление стать достойной сменой старшему поколению, что в свою очередь способствует повышению качества подготовки специалистов в области пожарной безопасности.

Литература

1. Гиляровский В. А. Собрание сочинений: в 4 т. Т. 4. М.: Правда, 1989.
2. Кафидов В. В., Севастьянов В. М. Социология пожарной безопасности. М., 2003.
3. Лунд Э. Э. Завет молодым пожарным // Пожарное дело. 1927. № 5.
4. Новичкова Н. Ю. Пожарная охрана России в конце XIX – начале XX в. Иваново, 2007.

УДК 159.9

*М. А. Хандусенко, Н. В. Игнатьева, Л. А. Лазаренко (Краснодар, Россия)
Кубанский государственный университет*

Родительские установки как фактор личностного самоопределения в ранней юности (на примере старшеклассников с нарушением слуха)

Статья посвящена актуальным проблемам, связанным с родительскими установками как фактором, влияющим на самоопределение в ранней юности, на примере старшеклассников с нарушением слуха. В статье рассмотрен старший школьный возрастной период.

Ключевые слова: родительские установки, ранняя юность, старшеклассник с нарушением слуха, жизненное самоопределение, формирование личности